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1. UVOD

Gr bo vi kao oz na ke iden ti te ta po je di na ca i či ta vih obi te lji jav lja ju se u sred njem vi je ku 

kra jem 11. sto lje ća. Iz vor na svr ha no še nja gr ba na šti tu bi la je ras poz na va nje vi te zo va na 

boj no me po lju bu du ći da se voj ni ka u ok lo pu vr lo teš ko mog lo ras poz na ti. Dod je lji va nje 

gr bo va bi lo je is klju či vo pra vo vla da ra kao do kaz ob ve za i pra va ko ja su ima li po je di ni 

ple mi ći. Do po čet ka 13. sto lje ća pra vo no še nja gr ba osim vla da ra ima li su ve li ka ši i op će-

ni to ple mi ći.

Nas ta nak pr vih gr bov ni ca (lit te rae ar ma les) ve zan je uz pot re bu do ka zi va nja ple mić-

ko ga sta tu sa ra di oču va nja pov las ti ca. Gr bov ni ce su is pra ve ko ji ma su vla da ri još od 14. 

sto lje ća dod je lji va ti pra vo na no še nje i upot re bu gr bo va. U tak vim po ve lja ma gr bo vi su 

bi li opi sa ni i nas li ka ni.31

Raz dob lje du ge vla da vi ne ca ra Leo pol da I. (1658.–1705.) obuh va će no je mno gim 

prom je na ma ko je su zah va ti le Eu ro pu u dru goj po lo vi ci 17. sto lje ća. U tim ši ro kim vanj-

30  Ovaj rad naj ve ćim je svo jim di je lom sas tav ni dio ra ni je ob jav lje nog ra da is tog au to ra. Vi di: 

Hr vo je KEKEZ, »Gr bov ni ce (ar ma les) ca ra Leo pol da I.«, Zbor nik Od sje ka za po vi jes ne zna-

nos ti Za vo da za po vi jes ne i druš tve ne zna nos ti Hr vat ske aka de mi je zna nos ti i um jet nos ti, vol. 

23., Zag reb, 2005., str. 215.–243. 
31  Op šir ni je o gr bov ni ca ma vi di: Hrvat ska en cik lo pe di ja, Zag reb, 1999., sv. 1, str. 381. (ar ma les), 

Ivan BOJNIČIĆ, O plem stvu – s ob zi rom na hr vat sko plem stvo, Zag reb, 1908., str. 8.–14., 

Bar tol ZMAJIĆ, Heral di ka, sfra gis ti ka, ge nea lo gi ja, vek si lo lo gi ja, rječ nik he ral dič kog na ziv lja, 

Zag reb, 1996., str. 15; Vlas ta BRAJKOVIĆ, Gr bo vi, gr bov ni ce, ro dos lov lja, Zag reb, 1995., str. 

45.–46.; Ivo BANAC, Gr bo vi, bi lje zi iden ti te ta, Zag reb, 1991., str. 318. (tek st Jo sip KOLANO-

VIĆ, »Gr bo vi«).

Diplomati~ka analiza latinskog 
teksta grbovnica podijeljenih od 
cara Leopolda I.30 
Hrvoje Kekez 
su rad nik na Hr vat skom in sti tu tu za po vi je st
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sko-po li tič kim bor ba ma vla dar se mo rao, ka ko bi zad r žao svo ju vla st, ob ra ču na ti s os ta-

ci ma sta rog vi so kog plem stva u Ugar skoj i Hr vat skoj. Odu zev ši im po čas ti i ima nja, vla-

dar je po čeo stva ra nje no vo ga voj nog plem stva ko je mu je bi lo pod lož no.32

Os nov ni cilj ra da je pri ka za ti i dip lo ma tič ki ana li zi ra ti struk tu ru la tin skog tek sta gr-

bov ni ca po di je lje nih sla von skom i hr vat skom plem stvu od ca ra Leo pol da I. Po seb na paž-

nja pos ve će na je ka ko vanj skim, ta ko i unu tar njim ka rak te ris ti ka ma is pra ve. Oso bi ta je 

važ no st gr bov ni ca iz pe rio da vla da vi ne ca ra Leo pol da I. zbog či nje ni ca da je u to vri je me 

nas tao ve li ki broj no vog hr vat skog i sla von skog plem stva. Osim to ga, gr bov ni ce iz ro ga 

vre me na će zbog svo je pra vil ne struk tu re la tin skog tek sta pos ta ti mo del na red nim is pra-

va ma o pod je lji va nju plem stva.

2. DIPLOMATIČKA ANALIZA GRBOVNICA

Za pred met ana li ze u ovom ra du izab ra li smo ne ko li ko gr bov ni ca ko je je iz dao car Leo-

po ld I., od nos no nje go va kan ce la ri ja, i ko je se ču va ju u Ar hi vu Hr vat ske aka de mi je zna-

nos ti i um jet nos ti, fo nd Ar ma les. Fon du sad r ži 141 gr bov ni cu iz raz dob lja od 15. do 19. 

sto lje ća. Od 21 pro na đe ne gr bov ni ce ko je je iz da la kan ce la ri ja kra lja Leo pol da I. za ovaj 

pri log odab rao sam 12 rep re zen ta tiv ni jih gr bov ni ca ko je se mo gu jas no opi sa ti.33

Od dva nae st ob ra đe nih gr bov ni ca naj sta ri ja je ona iz da na Mi ho vi lu Stu pa ri ću 1659. 

go di ne u Bra tis la vi,34 sve ga go di nu da na na kon do las ka na pri jes to lje ca ra Leo pol da I. 

Zad nju pro na đe nu gr bov ni cu iz dao je car Pav lu Ka ro li ju1703. go di ne,35 dvi je go di ne pri-

je svo je smr ti u je ku ra ta za špa njol sku baš ti nu. De vet gr bov ni ca je iz da no u Be ču, dok 

su dvi je ob jav lje ne u Bra tis la vi, i to one s po čet ka ca re ve vla da vi ne, a jed na u Beč kom No-

vom Mes tu.

32  O Leo pol du I. vi še vi di: Fer do ŠIŠIĆ, Preg led po vi jes ti hr vat skog na ro da, Zag reb, 1916., str. 

194.–208.; Eri ch ZÖLLNE R-Th e re se SCHÜSSEL, Povi je st Aus tri je, Zag reb, 1997., str. 170.–

180.; Ne ven BU DA K-Ma rio STREC HA-Želj ko KRUŠELJ, Hab sbur zi i Hr va ti, Zag reb, 2003., 

str. 81.–90.
33  Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–81, Mic hae li Ztu pa ri ch (Mihovil Stuparić), Po so nii, 

1659.; A–82, Mic hae li Wdowi ch (Mi ho vil Udović), Vien na, 1660., A–85, Ur li co Haed lic-

ht (Ur lik Hadlić), Po so nii, 1662.; A–88, Vin cen tio Vu kas so vit ch (Vincent Vukasović), 

Vien nae, 1667.; A–89, Gre go rio Ker zna ri ch (Gr gur Krznarić), Neos ta dii, 1668.; A–90, 

Zac ha riae Sa rin ger (Zaharija Sa rin ger), Vien nae, 1672.; A–91, Ni co lao Sker ga ti ch (Ni ko-

la Škrgatić), Vien nae, 1672.; A–94, Sa vae Ni ko li ch (Sa va Nikolić), Vien nae, 1688.; A–97, 

Mat hiae Kri sa ni ch (Ma ti ja Krizanić), Vien nae, 1695.; A–98, Mic hae li Ma le ko vi ch (Mi ho-

vil Maleković), Vien nae, 1697.;  A–100, Ni co lao Mar tin csi ch (Ni ko la Martinčić), Vien-

nae, 1703.; A–101, Pau lo Ka rol (Pav le Ka rol), Vien nae, 1703.
34  Arhiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–81, Mic hae li Ztu pa ri ch, Po so nii, 1659.
35 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–101, Pau lo Ka rol, Vien nae, 1703.
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Od dva de set Leo pol do vih gr bov ni ca, ko li ko ih se ču va u Ar hi vu HAZU sa mo su njih 

de vet ori gi nal ne po ve lje, dok su os ta le ono dob ni, ma nje ili vi še čit lji vi pri je pi si. Pri je pi si 

su ra đe ni na zah tjev po je din ca či ja je bi la gr bov ni ca, i naj češ će je to bi lo ne ko li ko po ve za-

nih lis to va. Bu du ći da je tek st bio is pi san od po čet ka do kra ja lis ta, u ci je lom svom kor pu-

su, mo že mo bi ti si gur ni da su to pri je pi si, a ne kon cep ti. U tim pri je pi si ma ni su bi li nac r-

ta ni gr bo vi, ali je za nim lji vo pri mi je ti ti da je uz gr bov ni cu Ni ko le Mar tin či ća36 u ku ti ju 

pri lo žen i pri je pis ko ji je imao na se bi nas li kan obi telj ski grb. Ve ći na gr bov ni ca da ro va na 

je HAZU pri li kom nje zi na os ni va nja, ta ko prim je ri ce na gr bov ni ci Mi ho vi la Ma le ko vi ća37 

i Ni ko le Mar tin či ća na po le đi ni is pra ve sto ji ru kom na pi sa no: »Pok lo nio Ivan Kukuljević 

Sak cin ski, 12/9 1853«. Ivan Kukuljević Sak cin ski uči nio je to ka ko bi obo ga tio fo nd ar hi-

va HA ZU-a, a is to ta ko omo gu ćio pov jes ni ča ri ma is tra ži vač ki rad na iz vo ri ma.

2.1. Vanj ske ka rak te ris ti ke is pra ve

Gr bov ni ce se ču va ju pre sa vi je ne, pa je zbog to ga doš lo do oš te ći va nja po je di nih na prek-

lo pi ma. Pa pir ko ji se ko ris tio za pri je pis gr bov ni ca bio je ni že kva li te te, dos ta grub lji i po-

dat ni ji na tr ga nje, ta ko da je ve ći na pri je pi sa u dos ta lo šem sta nju. Gr bov ni ce su pi sa ne 

cr nom tin tom, dok su po je di ni važ ni di je lo vi tek sta pi sa ni zlat nim slo vi ma. Ta ko su zlat-

nim slo vi ma na pi sa na ime na vlas ni ka gr bov ni ce, kao i ključ ne ri je či u struk tu ri tek sta, 

npr. Scu tum, De cer nen tes, Da tum itd. Pis mo, ko jim su pi sa ne ove gr bov ni ce, bi lo je ti pič-

no kan ce la rij sko pis mo beč ko ga dvo ra 17. sto lje ća. Ta ver zi ja ko ris ti la se i u ra ni jim, kao 

i u kas ni jim raz dob lji ma i ni je do živ lja va la ve će prei na ke. Pis mo je čit lji vo, pi sa no u la ga-

nim po te zi ma ta ko da se tin ta ni je raz li je va la.

Sli ka gr ba u gr bov ni ci već se od 16. sto lje ća pre se li la iz sre di ne u gor nji li je vi kut, pa 

tak vu si tua ci ju na la zi mo i u ovim gr bov ni ca. Sam grb na la zi se u kvad ra tu ko ji je ok ru-

žen gr bo vi ma car skih ze ma lja. Sli ke gr bo va bo ga to su uk ra še ne i obo je ne jar kim bo ja ma 

ko je ni su iz gu bi le pu no na svom in ten zi te tu. Od os ta lih gra fi č kih obi ljež ja mo že mo pri-

36 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–100, Ni co lao Mar tin csi ch, Vien nae, 1703.
37 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–98, Mic hae li Ma le ko vi ch, Vien nae, 1697.
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mi je ti ti uz rub is pra ve or na men ti ku ti pič nu za to raz dob lje. Na rav no, tri pri je pi sa38 ni su 

ima le tak ve gra fi č ke uk ra se, kao ni sli ku gr ba.

Kao je dan od glav nih zna ko va vje ro dos toj nos ti, gr bov ni ce su ima le vla da rev pe čat. 

Pos to ji ne ko li ko ti po va pe ča ta, vi se ći o vr pci (si gil lum pe de ns), utis nu ti (si gil lum im pres-

sum), ko ji je naj češ će bio voš ta ni, ili ta kav da pro di re kroz per fo ri ra nu per ga me nu na 

dru gu stra nu (si gil lum in nexum).39 Na odab ra nim gr bov ni ca ma na la zi mo is klju či vo vi se-

ći pe čat utis nut u cr ve ni vo sak. Pe ča ti su zaš ti će ni u dr ve nim ku ti ja ma, ko je su pak bi le 

omo ta ne u plat ne ne vre ći ce, ali je od njih sa ču va na sa mo jed na. Na ovim gr bov ni ca ma 

pos to je dva ob li ka pe ča ta ca ra Leo pol da I. Ma nji, ko ji na la zi mo na gr bov ni ca ma Za ha ri-

je Sa rin ge ra40 i Sa ve Ni ko li ća,41 ima u sre di ni lik vla da ra ko ji sje di na tro nu dr že ći u ru ka-

ma žez lo i kug lu, a oko nje ga sto je gr bo vi car skih ze ma lja: Šta jer ske, Hr vat ske, Sla vo ni je, 

Dal ma ci je i Ugar ske. Ve ći pe čat, ko ji na la zi mo na gr bov ni ca ma Mi ho vi la Ma le ko vi ća, 

Ni ko le Mar tin či ća i Pav la Ka ro li ja, u sre di ni ima grb Ugar ske i iz nad nje ga kru nu sv. Stje-

pa na, a ok ru žu ju ga gr bo vi Dal ma ci je, Bos ne, Šta jer ske, Sla vo ni je, Dal ma ci je i Bu ko vi ne. 

Ovaj dru gi pe čat jav lja se u pe rio du ve li kog ra ta s Tur ci ma (1684. do 1699.) ka da se vla st 

ca ra pro ši ri la pre ko ci je le Pa non ske ni zi ne do Kar pa ta, pa se ta ko na nje mu jav lja i grb 

Bu ko vi ne (ve par na cr ve nom po lju). Na os ta lim gr bov ni ca ma pe ča ti su ot ki nu ti ili nep-

re poz nat lji vi.

2.2. Unu tar nje ka rak te ris ti ke is pra ve

Sve gr bov ni ce ob ra đe ne u ovom ra du pi sa ne su la tin skim je zi kom. U svim gr bov ni ca ma 

iz da nih od ca ra Leo pol da I. struk tu ra is pra ve je iden tič na i mo gu se pro na ći for mu le unu-

tar la tin skog tek sta. Tek st gr bov ni ce za po či nje in ti tu la ci jom ko ja sad r ži ime ca ra Leo pol-

da I. i nas tav lja se nab ra ja njem ze ma lja ko ji ma vla da. Is pra va ko ja je iz da na Mi ho vi lu 

Ma le ko vi ću 1697. go di ne, za po či nje: Nos Leo pol dus dei gra tia elec tus Ro ma no rum Im pe-

ra tor sem per Au gus tus ac Ger ma niae, Hun ga riae, Bo he miae, Dal ma tiae, Croa tiae, Sla vo-

niae, Ra mae, Ser viae, Ga li tiae, Lo do me riae, Cu ma niae, Bul ga riaeque etc. Rex, Ar chi dux 

Aus triae, Dux Bur gud niae, Bra ban tiae, Styriae, Ca rin thiae, Car nio liae, Mar chio Mo ra viae, 

Dux Lu cem bur gae ac Su pe rio ris et In fe rio rio ris Si le siae, Wir ttem ber gae et Th e kae, Prin ce-

ps Sue viae, Co mes Hab spur gi, Tyro lis, Fer ret hi, Ki bur gi et Go ri tiae, Lan dgra vius Al sa tiae, 

Mar chio Sac ri Ro ma ni Im pe rii sup ra Ana sum Bur go viae ac ut riu sque Lu sa tiae, Do mi nus 

Mar chiae Scla vo ni cae, Por tus Nao nis et Sa li na rum etc (Mi Leo po ld, mi loš ću Bož jom, izab-

38  Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–88, Vin cen tio Vu kas so vit ch, Vien nae, 1667.; A–89, Gre go rio 

Ker zna ri ch, Neos ta dii, 1668.; A–97, Mat hiae Kri sa ni ch, Vien nae, 1695.
39 J. Stipišić, Po moć ne po vi jes ne zna nos ti u teo ri ji i prak si, Zag reb, 1991., str. 157.
40 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–90, Zac ha riae Sa rin ger, Vien nae, 1672.
41 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–94, Sa vae Ni ko li ch, Vien nae, 1688.
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ra ni rim ski car, uvi jek uz vi še ni i Nje mač ke, Ugar ske, Češ ke, Dal ma ci je, Hr vat ske, Sla vo-

ni je, Ra me, Sr bi je, Ga li ci je, Vla di mi ri je, Ku ma ni je i Bu gar ske itd. kralj, nad voj vo da Aus-

tri je, voj vo da Bur gun di je, Bra ban ta, Šta jer ske, Ko ruš ke, Kranj ske, mar kgrof Mo rav ske, 

voj vo da Luk sem bur ga i Gor nje i Do nje Šles ke, Wür ten ber ga i Th e ka, knez Švap ske, grof 

Hab sbur ga, Ti ro la, Für tha, Ki bur ga i Go ri ce, ze malj ski grof Al za sa, mar kgrof Sve tog Rim-

skog Car stva nad En nsom Bur gaus kim i obi ju Lu ži ca, gos po dar Sla ven ske mar ke, Por de-

no na i So la na itd.).42 Car Leo po ld se bi pri pi su je vla da nje zem lja ma tek ne tom os vo je nim 

kao i up rav lja nje Bos nom, ko ju na zi va nje nim sred njov je kov nim ime nom – Ra mom, kao 

i Bu gar skom. Te su dvi je zem lje u to vri je me bi le još pod tur skom vlaš ću. Hab sbur ški su 

vla da ri u svo ju in ti tu la ci ju upi si va li i vla da nje Bos nom još od pr vih vla da ra na hr vat sko-

u gar skom tro nu, preu zev ši taj obi čaj od hr vat sko-u gar skih kra lje va ko ju su to obi ča va li 

či ni ti još od kra ja 12. sto lje ća, ma kar su ri jet ko u prak si ima li up ra vu nad Bos nom, po go-

to vo od do las ka Os man li ja na te pros to re. Na taj na čin Hab sbur gov ci su is ti ca li svo je pra-

vo i pre ten zi je na te pros to re.

U tek stu da lje sli je di in scrip tio ko je nam obič no do no si ime i nas lov des ti na ta ra, ali 

u ovim gr bov ni ca ma car Leo po ld I. ob ra ća se svim svo jim po da ni ci ma, i to naj češ će ri je-

či ma: me mo riae com men da mus his lit te ris sig ni fi  can tes qui bus expe dit uni ver sis (pre da je-

mo na pam će nje ovom is pra vom, ob zna nju ju ći svi ma ko jih se to ti če).43 Na ovaj na čin ova 

is pra va pos ta je jav na i svi ca re vi po da ni ci duž ni su poš to va ti od lu ku ko ju ona do no si.

Uo bi ča je no je da da lje u tek stu sli je di opis okol nos ti ko je su pret ho di le do no še nju 

ove is pra ve, ali je u ovim gr bov ni ca ma ob r nut ras po red, ta ko da se dio tek sta ko ji na zi va-

mo nar ra tio na la zi is pred pro mul ga ci je. U gr bov ni ci Mi ho vi la Ma le ko vi ća uk rat ko su 

opi sa ne nje go ve zas lu ge ovim ri je či ma: quae ip se sac rae pri mum me mo ra ti reg ni nos tri 

Hun ga riae co ro nae et dein de maies ta ti nos trae, pro lo co rum et tem po rum va rie ta te oc ca-

sio nu mque exi gen tia fi  de li ter et con stan ter exhi buit et im pe ra vit, ac im pos te rum pol li ce tur 

(koja je ona sam naj pri je Sve toj kru ni spo me nu tog na šeg kra ljev stva Ugar ske, a po tom i 

na šem Ve li čan stvu na raz li či tim mjes ti ma i u raz li či to vri je me i stal no is ka zi vao i iz vr ša-

vao te obe ćao da će ubu du će is ka zi va ti i iz vr ša va ti).44 U ovom slu ča ju okol nos ti zbog ko-

jih se do no si is pra va ni su jas no na ve de ne, već su da te sa mo op će od red ni ce uz na po me-

nu da će po je di nac i da lje nas ta vi ti is pu nja va ti svo je oba ve ze.

Za po čev ši glav ni dio tek sta vla dar u jed noj re če ni ci, ko ju na zi va mo pro mul ga tio, na-

jav lju je glav nu nam je nu tek sta. Ko ris te ći ri je či: ei sque cer ta vir tu tum sua rum mo nu men-

ta (da ru ju ći im si gur ne spo me ni ke nji ho vih vr li na),45 vla dar na jav lju je dod je lji va nje gr-

bov ni ce i svih pra va ko ja ona no si. Da lje u tek stu ob jaš nja va se ka ko su to či ni li i nje go vi 

pret hod ni ci od dav ni ne, i ka ko je to nje go vo is klju či vo pra vo.

42 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–94, Sa vae Ni ko li ch, Vien nae, 1688.
43 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–98, Mic hae li Ma le ko vi ch, Vien nae, 1697.
44 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–98, Mic hae li Ma le ko vi ch, Vien nae, 1697.
45 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–94, Sa vae Ni ko li ch, Vien nae, 1688.
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Ob zi rom na prav ni čin is pra ve naj važ ni ji je dio dis po si tio ko ji uvi jek opi su je što vla-

dar da ru je od re đe noj oso bi. U gr bov ni ca ma dis po si tio sad r ži opis gr ba ko ji vla dar dod-

je lju je po je din cu ili ci je loj obi te lji. Gr bov ni ce ca ra Leo pol da I. sad r že opis gr ba ko ji je u 

svi slu ča je vi ma ra đen po is toj she mi i s is tim la tin skim fra za ma. Opis gr ba uvi jek za po či-

nje na vo đe njem bo je gr ba, prim je ri ce u gr bu Mi ho vi la Udo vi ća: SCUTUM ni mi rum mi-

li ta re erec tum cae les tis co lo ris (us prav ni, da ka ko, voj nič ki štit ne bes kop la ve bo je),46 u slu-

ča ju da je na gr bu prev la da va ju ća sa mo jed na bo ja. U slu ča ju da je grb ras po lov ljen i da 

pos to je dvi je prev la da va ju će bo je ta da se po seb no na vo di jed na pa dru ga bo ja. Ta kav slu-

čaj na la zi mo u gr bu Vin cen ta Vu ka so vi ća: SCUTUM vi de li cet mi li ta rem erec tum, li nea 

per pen di cu la ri a su mi ta te scu ti per me dium deor sum duc ta, in rub ram et lu team duas aqua-

les di vi sum par tes (us prav ni voj nič ki štit na ko je mu se vi di vr pca ko ja vi si s vr ha šti ta po 

sre di ni je po vu če na pre ma do lje i di je li u dva jed na ka di je la cr ve ni i zlat ni).47

Na kon na vo đe nja bo je gr ba pre la zi se na opis sim bo la ili li ko va ko ji su pri ka za ni na 

šti tu po čev ši od pod nož ja gr ba. Na gr bo vi ma hr vat skog plem stva vr lo je učes ta lo bi lo 

pri ka zi va nje ba ze na ko joj sto je li ko vi. U tek stu se na vo de svi sim bo li i li ko vi pa ze ći na 

po lo žaj nji ho va ti je la, u ko ju stra nu gle da ju i slič no, ta ko đer na vo de ći nji ho ve bo je. Grb 

Sa ve Ni ko li ća, ob jav ljen 1688. do no si dos ta de ta ljan opis šti ta: fun dum eius vi ri di cam po 

in te ro cu pan te, in quo ful vus leo, di va ri ca tis pe di bus, pos te rio ri bus in sis te ns, an te rio rum ve-

ro dextro eva gi na tam fra meam per ma nub rium, et si nis tro ca put Tur ci cum per co mam te-

ne ns, ore hian te, ru beaque exer ta li nqua, ac cau da bi fur ca ta sur sum ver sus in fl exa in ter 

stel lam a dextris et lu nam a si nis tris su per ne con sti tu tas, cer ni tur (u dnu ko je ga na la zi se 

ze le no po lje, u ko je mu žuć kas ti lav, ra ši re nih no gu, os la nja ju ći se na straž nje, a pred njim 

pak des nom uz dig nu to dr ži kop lje za dr žak, a u li je voj tur sku gla vu dr ži za ko su, raz jap-

lje nih us ta, i is pla že na cr ve na je zi ka, i rač vas ta re pa, pre ma go re sa vi nu ta na re đu ju ći odoz-

go iz me đu zvi jez de s des ne i mje se ca s li je ve).48

Da lje slje di opis li ko va na ka ci gi po nad šti ta. Li ko vi i svi uk ra si ko ji se na la ze na ka-

ci gi spa da ju u sas tav ni dio šti ta. Spe ci fi č no st gr bo va su di ja de me ko je se na la ze na ka ci gi 

kod svih gr bo va. Tak ve se di ja de me zna ju na ći i na šti to vi ma, ia ko ni su ob ve za tan dio. 

Uo bi ča je no je da na kru ni sto ji glav ni lik/simbol ko ji je pri ka zan na šti tu kao što je slu čaj 

kod gr ba Za ha ri je Sa rin ge ra: SCUTO in cum ben tem ga leam mi li ta rem cra ti cu la tam si ve 

aper tam Re gio Dia de ma te, ex eoque aliud iti dem brac hium hu ma num ca tap hrac tum si mi-

li ter dup li ca tam au ream Cru cem ges ta re, alioqum in fe rio ri per om nia con for mem pro fer-

ren te or na tam (Na šti tu sto ji voj nič ka re šet kas ta ka ci ga ili ot vo re na uk ra še na kra ljev skom 

kru nom, iz nad one je dru ga na is ti na čin od sje če na ljud ska ru ka slič no dr že ći dvos tru ki 

46 Arhiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–82, Mic hae li Wdowi ch, Vien na, 1660.
47 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–88, Vin cen tio Vu kas so vit ch, Vien nae, 1667.
48 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–94, Sa vae Ni ko li ch (Sava Nikolić), Vien nae, 1688.
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zlat ni ključ, po dru goj dolj njoj po sve mu ob li ko va na).49 U prou če nim gr bo vi ma ima mo 

raz li či te slu ča je ve li ko va na ka ci ga ma, ta ko na ka ci gi mo že bi ti sa mo je dan lik sa šti ta kao 

što je slu čaj s gr bom Ni ko le Škr ga ti ća, gdje su na šti tu pri ka za ni lav i med vjed ko ji se bo-

re, a na ka ci gi je pri ka zan lav ko ji dr ži lo vo rov vi je nac sla ve ći ta ko svo ju pob je du. SCU-

TO in cum ben tem ga leam mi li ta rem cra ti cu la tam si ve aper tam re gio dia de ma te ex eoque 

al te rum iti dem ful vum leo nem alias in fe rio ri per om nia con for mem inqui ne te nus ta men 

emi nen tem ac an te rio rum pe dum dextro lau ro textum ser tum ges tan tem si nis tro ve ro ad 

ra pien dum pro fer ren te or na tam (Na šti tu sto ji voj nič ka ka ci ga re šet kas ta i ot vo re na uk ra-

še na kra ljev skom kru nom i ko ja no si dru gog žuć kas tog la va ina če u sve mu slič nog do-

nje mu ta ko đer od lič nog i ko ji no si u des noj od pred njih no gu vi je nac op le ten od lo vo ra, 

a li je vom pak gra be ći).50 Na ka ci gi se mo že po ja vi ti i lik/simbol ko jeg ne ma nas li ka nog 

na šti tu. Ta kav prim jer na la zi mo na gr bu Vin cen ta Vu ka so vi ća iz 1667. go di ne, gdje se 

na ka ci gi na la zi sreb r ni jed no rog, a na šti tu u des noj se he ral dič koj stra ni na la zi u cr ve-

nom po lju ru ka ko ja dr ži mač, a li je voj he ral dič koj stra ni jed nog la vi cr ni orao na zlat nom 

po lju. Lik jed no ro ga na ka ci gi opi san je ovim ri je či ma: SCUTO in cum ben tem ga leam mi-

li ta rem cra ti cu la tam seu aper tam Re gio Dia de ma te, ex eoque al bum Mo no ce ro tem, dis po-

si tis an te rio ri bus pe di bus, me dio te nus emi nen tem, pro fer ren te or na tam (Na šti tu sto ji voj-

nič ka ka ci ga re šet kas ta i ot vo re na uk ra še na kra ljev skom kru nom i ko ja no si iz nje bi je log 

jed no ro ga ra ši re nih pred njih no gu us prav no uz dig nu tog).51

U nas tav ku opi sa gr bo va pre ma pra vi lu do la zi opis plaš ta. Na plaš tu na des noj he-

ral dič koj stra ni po pra vi lu bi se tre ba la na la zi ti prev la da va ju ća bo ja na šti tu, is to kao i 

me tal ko jeg ima na li ko vi ma na šti tu. Na li je voj he ral dič koj stra ni na la zi se se kun dar na 

bo ja i dru gi me tal, zla to ili sreb ro. Na ve ći ni ana li zi ra nih gr bo va, de vet od dva nae st, na 

des noj he ral dič koj stra ni na la zi se pla va bo ja i zlat ni me tal, a u li je voj stra ni cr ve na bo ja 

i sreb ro, ko je se čes to u he ral di ci na zi va bi je lom. Ta kav je slu čaj na gr bu Ni ko le Mar tin-

či ća na ko jem je nas li kan zlat ni lav ko ji dr ži mač na pla vom po lju: A sum mi ta te ve ro si ve 

co no ga lea la ci niis seu lem nis cis, hi nc fl a vis et cae ru leis, il lic ve ro can di dis et ru bi cun dis in 

scu ti extre mi ta tes se se pla ci de diff  un den ti bus il lu dque ip sum de cen ter ac ve nus te exor nan-

ti bus (S vr ha pak ili če pa ka ci ge spuš ta ju se sku to vi ili ok raj ci i to s jed ne stra ne žu ti i 

mod ri, a s dru ge pak bi je li i cr ve ni i ta ko ši re ći se bla go po stra na ma šti ta prik lad no i li-

je po ga uk ra ša va ju).52

Opis gr bo va zav r ša va for mu lom u ko joj se ob jaš nja va da je opi sa ni grb pri ka zan na 

po čet ku po ve lje u gor njem li je vom ku tu spi sa. Ova for mu la go to vo u svi ma gr bov ni ca-

ma gla si: que mad mo dum haec om nia in prin ci pio si ve ca pi te prae sen tium li te ra rum nos-

49 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–90, Zac ha riae Sa rin ger), Vien nae, 1672.
50 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–91, Ni co lao Sker ga ti ch, Vien nae, 1672.
51 Arhiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–88, Vin cen tio Vu kas so vit ch, Vien nae, 1667.
52 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–100, Ni co lao Mar tin csi ch, Vien nae, 1703.
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tra rum pic to ris edoc ta ma nu prop riis ac ge nui nis suis co lo ri bus cla rius de pic ta lu ci dius ob 

ocu los in tuen tium po si ta con spi ciun tur (a na ko ji na čin sve ovo vi di se po tan ko po ka za no 

na po čet ku ili na gla vi ove na še is pra ve uk ra še no jas ni je ru kom po seb nim i pri rod nim 

bo ja ma i pos tav lje no jas ni je pred oči onih ko ji gle da ju).53

Na kon dis po si tio u tek stu dip lo me do la ze zav r šne for mu le, clau su lae fi  na les, ko je 

ni su pri je ko pot reb ne u is pra vi pa ih čes to ne ma. U ovim gr bov ni ca ma mo že mo kao zav-

r šnu for mu lu pro na ći iz ja vu da je dip lo ma pot vr đe na car skim pe ča tom. U toj se iz ja vi 

po seb no na vo di da je pe čat pos tav ljen za traj no pam će nje i da vla dar Leo po ld I. ko ris ti 

taj pe čat u ulo zi ugar skog kra lja. Tak va iz ja va ta ko đer slu ži ka ko bi se osi gu rao i oja čao 

prav ni uči nak i u tek stu je na ve de na ovim ri je či ma: In cuius rei me mo riam, fi r mi ta te mque 

per pe tuam prae sen tes lit te ras nos tras sec re to maio ri si gil lo nos tro quo ut rex Hun ga riae uti-

mur im pen den ti com mu ni tas (Za pam će nje i vječ nu sna gu ovu na šu po ve lju ov je ri li smo 

na šim traj nim vi se ćim pe ča tom ko jim se slu ži mo kao kralj Ugar ske).54

U zak ljuč ni dio is pra ve, ili es ha to kol, spa da ju vri je me ka da je is pra va ob jav lje na, pot-

pi si svje do ka i zna ko vi, te krat ka for mu la ko ja iz ra ža va že lju svih su dio ni ka da sad r žaj 

is pra ve bu de us pje šan, a na zi va se appre ca tio. U is pra vi se po seb no na vo di ime oso be ko-

ja je sas ta vi la is pra vu i mjes to gdje je is ta iz da na. Oso be ko je sas tav lja ju is pra vu naj češ će 

su vr lo ug led ni po je din ci, po put žu pa na ili bis ku pa. Vri je me kada je is pra va iz da na po-

seb no se nag la ša va te ku ćom go di nom, kao i go di nom vla da nja vla da ra. U is pra va ma iz-

da nim od ca ra Leo pol da I. po seb no se na vo di go di na up rav lja nja Rim skim car stvom, 

kra lje va nja u Ugar skoj, te kra lje va nja u Češ koj zbog to ga što se vla dar za seb no kru nio 

tim tri ma kru na ma. U tek stu je ri ječ da tum po seb no nag la še na i na pi sa na zlat nim slo vi-

ma. Prim jer tak ve da ta ci je do no si mo iz gr bov ni ce Ni ko le Škrgatić, ko ja je ob jav lje na 27. 

ko lo vo za 1667. go di ne: die vi ge si ma sexta men sis Au gus ti, an no Do mi ni mil le si mo sexcen-

te si mo no na ge si mo sep ti mo, reg no rum nos tro rum Ro ma ni quad ra ge si mo, Hun ga riae et re-

liquo rum quad ra ge si mo ter tio, Bo he miae ve ro an no quad ra ge si mo pri mo (da na dva de set 

i sed mog mje se ca ko lo vo za, go di ne Gos pod nje ti su ću šes to de ve de set sed me, u čet r de se-

toj go di ni na šeg up rav lja nja Rim skim car stvom, u čet r de set i tre ćoj go di ni na šeg kra lje-

va nja u Ugar skoj i dru gim (kra ljev stvi ma) i četrdeset i pr voj go di ni na šeg kra lje va nja u 

Češ koj).55 Iz ove da ta ci je mo že mo zak lju či ti da se Leo po ld I. pr vo ok ru nio kru nom hr-

vat sko-u gar skog kra ljev stva, pa dvi je go di ne na kon to ga da je ok ru njen za češ kog kra lja, 

a na pos ljet ku i za ca ra Rim skog car stva. U ovak voj da ta ci ji Hr vat ska, Sla vo ni ja i Dal ma-

ci ja na vo de se kao os ta le zem lje u kru ni sve tog Stje pa na.

Na kra ju gr bov ni ce na vo di se ve li ki dig ni ta rij u ko jem mo že mo pro na ći ve li ki broj 

bis ku pa, pa čak i onih či je su bis ku pi je bi le na hr vat skom pros to ru. U pot pi su se na vo di 

sas tav ljač is pra va kao i car Leo po ld I. ko ji se vlas to ruč no pot pi su je.

53 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–97, Mat hiae Kri sa ni ch, Vien nae, 1695.
54 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–91, Ni co lao Sker ga ti ch, Vien nae, 1672.
55 Ar hiv HAZU, fo nd: Ar ma les, A–91, Nico lao Sker ga ti ch, Vien nae, 1672.                                              
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Bu du ći da su kra lje vi ne Hr vat ska, Sla vo ni ja i Dal ma ci ja ima le po se ban po lo žaj u ok-

vi ru Ugar ske kra lje vi ne, sve gr bov ni ce iz da ne za plem stvo u tim kra lje vi na ma tre ba le su 

bi ti ov je re ne na op ćem sa bo ru sta le ža i re do va. Ta pov las ti ca du go je sa ču va na, a do kaz 

za to bi la je iz ja va na pi sa na na po le đi ni is pra ve da je po ve lja o gr bu pr vo pre do če na, a 

on da i prih va će na na Sa bo ru. Tu je iz ja vu pot pi si vao pro to no tar kra ljev stva Dal ma ci je, 

Sla vo ni je i Hr vat ske. Još je dan do kaz o to me pos tup ku mo že se pro na ći u za pi si ma sa 

spo me nu tog sa bo ra ko ji se ču va ju u Hr vat skom dr žav nom ar hi vu u Zag re bu. Op ći sa bor 

kra ljev sta va od r ža vao se dva pu ta go diš nje, u pro lje će i je sen, pa za to te iz ja ve ima ju od-

stu pa nje od da na sas tav lja nja is pra ve i do ne ko li ko mje se ci.

3. ZAKLJUČAK

Ana li zi ra nih dva nae st gr bov ni ca po di je lje nih od ca ra Leo pol da I. na la zi se u Ar hi vu HA-

ZU, dok se pu no ve ći fo nd ču va u Hr vat skom dr žav nom ar hi vu u Zag re bu. Prou čiv ši la-

tin ski tek st do la zi se do zak ljuč ka da je pos to ja la pro pi sa na struk tu ra tek sta i da su se vr-

lo čes to ko ris ti le for mu le. For mu la ma na zi va mo la tin ske re če ni ce ko je opi su ju po lo žaj 

di je lo va gr ba i u svim tek sto vi ma su iden tič ne. Is to ta ko, zbog svo je pra vil ne struk tu re 

la tin skog tek sta gr bov ni ce iz to ga vre me na pos tat će mo del na red nim is pra va ma o pod-

je lji va nju plem stva. Toč no je pre vo đe nje gr bov ni ca važ no za dalj nji rad na is tra ži va nju 

bo ga te baš ti ne hr vat skog plem stva ko ja či ni jed nu od važ ni jih po vez ni ca hr vat ske kul tu-

re sa kul tur nom baš ti nom za pad ne Eu ro pe.    


